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Justificativa Deferido/ 
Indeferido 

Gabarito 
alterado para 

1 B Não se justificam os recursos. A questão está correta e a resposta está na opção B. A letra D não 
responde, como argumentam os que recorreram. Primeiro porque o que se afirma no item I está no 1º 
parágrafo: “Ele insistia em fazer como seus antepassados, João do Rio, Lima Barreto, Benjamim Costallat, 
Antônio Maria, Carlinhos Oliveira, e flanava em busca de assuntos”. Segundo porque parte do que se 
afirma no item VII não está no texto. O trecho “O mestre seguia em aparente calma, enquanto a mente 
elucubrava cenas cruéis de sexo e violência para um próximo conto” refere-se ao mestre contista Rubem 
Braga, e não ao cronista andarilho. 

Indeferido  

2 C Não se justifica o recurso. A questão está correta e a resposta está na opção C. O componente temático 
consiste em chamar a atenção para um problema de mobilidade urbana dos pedestres, relativo à situação 
caótica das calçadas em muitos bairros da cidade do Rio de Janeiro. Um dos problemas consiste 
justamente nas obras de construção do metrô. 

Indeferido  

3 D Não se justifica o recurso. A questão está correta e a resposta está na opção D. Somente o 6º parágrafo do 
texto é constituído de apenas um período. 

Indeferido  

4 A Não se justificam os recursos. A questão está correta e a resposta está na opção A. O texto apresenta 
predominantemente características discursivas próprias de uma narração, pois se reporta a fato ocorrido 
com determinado personagem, em tempo relativamente recente, no espaço da cidade do Rio de Janeiro. A 
característica discursiva principal é o emprego dos verbos nos tempos pretéritos, portanto numa 
progressão temporal, própria da narração. 

Indeferido  

5 C Não se justifica o recurso. A questão está correta e a resposta está na opção C. A oração subordinada no 
trecho transcrito do texto tem sentido causal, e na opção C o sentido é concessivo. 

Indeferido  

6 D Não se justificam os recursos. A questão está correta e a resposta está na opção D. Os significados 
correspondentes a “flanando” e “elocubrava”, nos contextos em que ocorrem, são, respectivamente, 
“perambulando” e “meditavam”, de acordo com o “Dicionário Houaiss de sinônimos e antônimos”. 

Indeferido  

7 B Não se justificam os recursos. A questão está correta e a resposta está na opção B. A expressão “o 
escambau a quatro” significa “outras coisas inacreditáveis”, de acordo com o “Dicionário Houaiss da 
Língua Portuguesa”, 2001, p. 1199. 

Indeferido  

8 E Não se justificam os recursos. A questão está correta e a resposta está na opção E. O adjetivo 
“peripatético” é sinônimo de “andarilho”. 

Indeferido  

10 E Não se justificam os recursos. A questão está correta e a resposta está na opção E. Na segunda 
ocorrência, a comparação foi empregada para a expressão semântica de uma antonímia entre “passos 
mais curtos” e “essa palavra imensa”. 

Indeferido  

11 E Não se justifica o recurso. A questão está correta e a resposta está na opção E. O correto seria “pela qual 
sempre lutou com dedicação”. 

Indeferido  



12 B Não se justificam os recursos. A questão está correta e a resposta está na opção B. Na expressão “a par” 
não ocorre acento, porque não ocorre crase, pelo fato de a palavra base, que é “par”, ser masculina. Nas 
outras opções, de expressões cujas bases são palavras femininas, é obrigatório o emprego do acento para 
marcar a crase. 

Indeferido  

13 B Não se justificam os recursos. A questão está correta e a resposta está na opção B. No trecho transcrito 
na opção B, o pronome “elas” reporta-se no texto ao substantivo “crônicas”, e não a “poesia do flanar 
sem rumo”. Na opção D, o pronome “lhe” reporta-se no texto ao “cronista andarilho”. 

Indeferido  

14 A Não se justifica o recurso. A questão está correta e a resposta está na opção A. O vocábulo 
“descompromissadamente” é formado pelo processo de derivação prefixal de “compromissadamente”, ou 
por derivação sufixal de “descompromissada”, e não por derivação parassintética.  

Indeferido  

17 C Não se justifica o recurso. A questão está correta e a resposta está na opção C. As duas orações estão 
numa relação de tempo concomitante, daí a construção “O cronista peripatético costumava cruzar na vida 
real com Rubem Fonseca, ocasião em que os dois flanavam pelas calçadas do Leblon”. 

Indeferido  

19 E Não se justificam os recursos. A questão está correta e a resposta está na opção E. O travessão está 
marcando uma pausa e, ao mesmo tempo, um sentido novo coordenado à oração anterior. Por isso podem 
ser usados todos os sinais relacionados, exceto o ponto de exclamação, pois este alteraria o sentido do 
parágrafo, por modificar a entonação.  

Indeferido  

20 C Não se justificam os recursos. A questão está correta e a resposta está na opção C. A vírgula na opção C 
foi empregada para separar vocativo. Nas demais opções a vírgula separa termos em função de aposto. 

Indeferido  

21 D Não se justificam os recursos. A questão está correta e a resposta está na opção D. Na frase “Calçadas 
não devem haver mais”, o verbo “haver” é impessoal, tornando o auxiliar “podem” também impessoal, o 
que determina o emprego na 3ª pessoa do singular. 

Indeferido  

22 A Não se justificam os recursos. A questão está correta e a resposta está na opção A. Na frase da opção A, o 
verbo empregado é “arriar”, e não “arrear”. Por isso a forma correta é “arrie”. Nas demais opções todas as 
formas verbais estão corretas. Na opção E, o verbo empregado é “mediar”, que se conjuga como “odiar”, 
portanto “medeiam”. 

Indeferido  

23 E Não se justifica o recurso. A questão está correta e a resposta está na opção E. A forma correta do 
imperativo negativo no tratamento de 2ª pessoa do plural é “descanseis”. A opção B está correta, pois o 
verbo está flexionado no imperativo afirmativo em tratamento de 2ª pessoa do plural, por isso “descansai”. 

Indeferido  

24 B Não se justificam os recursos. A questão está correta e a resposta está na opção B, na palavra 
erradamente grafada “pedrez”. Deve-se observar que o enunciado remete ao fato de haver substantivos 
abstratos formados a partir de adjetivos, pelo acréscimo dos sufixos “-eza” ou “-ez”. O comando da 
questão, por conseguinte, solicita que o candidato reconheça a opção em que um dos nomes NÃO se 
enquadra nesse modelo de formação, sendo escrito com S, e não com Z. Ora, o fato de não ter sido usado 
o acento corrobora o erro de grafia e auxilia o raciocínio, por se tratar de uma questão de formação de 
palavras combinada com ortografia. 

Indeferido  

25 A Não se justificam os recursos. A questão está correta e a resposta está na opção A. “Comércio” e 
“história”: palavras paroxítonas terminadas em ditongo. “Também” e “parabéns”: palavras oxítonas 
terminadas em –em/-ens. “Frapê” e “cortês”: palavras oxítonas terminadas em ê/ês. Na opção E, “contê-
lo” acentua-se por regra distinta da que justifica o acento em “também”.  

Indeferido 
 
 
 
 

 



26 D Não se justificam os recursos. A questão está correta e a resposta está na opção D. O vocábulo 
“transeuntes” não se acentua porque a vogal tônica U, em hiato, está formando sílaba com a consoante N, 
diferente do vocábulo “graúdo”, no qual a vogal “u” em hiato recebe acento. 

Indeferido  

27 B Não se justifica o recurso. A questão está correta e a resposta está na opção B. Estão corretas as 
substituições nos itens I, II, IV e V. No item III, o correto é “as calçadas o inspiravam” ou “inspiravam-no”. 
No item VI, o correto é “anotava-os”. 

Indeferido  

28 C Não se justificam os recursos. A questão está correta e a resposta está na opção C. O par em que ambos 
são comuns de dois gêneros é “intérprete/jurista”. Nas demais opções, ora ocorrem sobrecomuns, ora 
epicenos, ora substantivos cuja forma feminina é resultado de derivação, como “maestro/maestrina”. 

Indeferido  

29 A Não se justificam os recursos. A questão está correta e a resposta está na opção A. Na oração “No 
apartamento do cronista (...) foi encontrada também a gravura de J. Carlos”, o constituinte “a gravura de J. 
Carlos” está em função de sujeito, posposto ao verbo na voz passiva. Nas demais opções, o sujeito está 
sempre anteposto ao verbo. Na opção D, o pronome relativo “que” está em função de sujeito em relação 
ao verbo “atropelou”. 

Indeferido  

 

 


